

## ВКЛАД СЕКЦИИ МУЗЕОЛОГИИ МОИП В МЕЖМУЗЕЙНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Н.И. Крупина<sup>1</sup>

*Приводится история создания секции музеологии МОИП по инициативе Музея землеведения МГУ. Дается обзор работы секции после её реорганизации в начале 2017 г. и работы научно-методологического семинара по музеологии. Отмечается, что работа Секции способствует активизации взаимодействия специалистов из различных музеев, решающих родственные задачи.*

**Ключевые слова:** секция музеологии МОИП, научно-методологический семинар по музеологии, Музей землеведения МГУ.

### CONTRIBUTION OF MUSEOLOGY DEPARTMENT OF MOIP TO INTERMUSEUM COOPERATION

*N.I. Krupina, PhD*

*Lomonosov Moscow State University (Earth Sciences Museum)*

*The article gives the reader some information on the history of the museology department of MOIP. The department was founded at the initiative of the Earth Sciences Museum of MSU. It is spoken in detail about the activity of the department after its reorganization in 2017 and about the work of scientific and methodological seminar on museology. Further the author reports that the activity of the department contributes to cooperation of specialists from numerous museums which facilitates the solution of similar problems.*

**Keywords:** *museology department of MOIP (Moscow Society of Naturalists), scientific and methodological seminar on museology, Earth Sciences Museum.*

Секция музеологии МОИП была создана в 2009 г. Инициатором её создания выступил Музей землеведения МГУ, координирующий ранее деятельность вузовских музеев. Целью работы Секции музеологии было, прежде всего, создание общей площадки для объединения, поддержки, обсуждения и решения проблем и подходов к осуществлению полноценного функционирования вузовских и других ведомственных музеев естественно-исторического профиля. Председателем Секции стал директор МЗ МГУ профессор Андрей Валерьевич Смуров, который также является председателем совета Научно-методического координационного центра университетских музеев Евразийской Ассоциации Университетов.

Работа Секции проводилась в виде выездных заседаний, проходивших в различных музеях. За прошедшие годы заседания прошли во многих музеях Москвы и Подмосковья. 22 февраля 2017 г. состоялось заседание Секции, на котором рассматривались организационные вопросы:

1. О работе секции музеологии МОИП на 2017 г.;
2. Об утверждении учёным секретарём Сектора музеологии с.н.с., к.б.н. Н.И. Крупинной;
3. Об организации научно-методологического семинара по музеологии;
4. Утверждение плана работы Семинара и плана заседаний Секции на первое полугодие.

<sup>1</sup> Крупина Наталья Ильинична – к.б.н., ст.н.с. Музея землеведения МГУ, *n.krupina@mail.ru*.

Начиная с 2017 г. было принято решение о том, чтобы заседания проходили ежемесячно, как и прежде, в музеях, среди которых как вузовские, так и ведомственные музеи различного подчинения: РАН, Министерства культуры и других ведомств. Так как состав Секции представлен, главным образом, специалистами из различных музеев, в программу заседаний включается обсуждение общих для многих музеев проблем, связанных с состоянием экспозиций, фондовых хранилищ, выделением средств, необходимых для достойного поддержания экспозиции и её обновления, другие общие вопросы. Членам секции музеологии предоставляется преимущественное право публиковать материалы о своих музеях в новом журнале «Жизнь Земли», который в 2017 г. был преобразован из ежегодника с тем же названием в регулярный междисциплинарный научный журнал, выходящий 4 раза в год.

За период 2017 – начало 2018 гг. заседания Секции состоялись в нескольких музеях.

В Музее истории МГУ заседание проходило в форме круглого стола; перед присутствующими выступили директор Музея Александр Сергеевич Орлов, председатель Секции, директор Музея землеведения Андрей Валерьевич Смуров. После дискуссии участников заседания провели по экспозиции.

В Палеонтологическом музее РАН участников принимал заведующий Музеем Александр Альфредович Карху. Он провёл присутствующих по залам музея, рассказывая о планах реконструкции освещения и обновления разделов экспозиции; показал таможенный терминал, где подготавливаются к вывозу за рубеж натурные материалы. Затем участники заседания посмотрели в конференц-зале фильмы о процессе подготовки к экспозиции палеонтологических объектов и другие.



А. Тарлецков знакомит с экспозицией музея «Ледниковый период». Фото: Надежда Рыдкая (см. также фото на 4 с. обложки журнала).

В Музейном комплексе Калуги, включающем Государственный музей истории космонавтики им. К.Э. Циолковского (ГМИК), дом-музей К.Э. Циолковского и дом-музей А.Л. Чижевского, участников принимал коллектив ГМИК во главе с директором Наталией Алексеевной Абакумовой. Гостей ознакомили с экспозициями названных трёх музейных объектов. Заседание Секции с показом фильма о Музее прошло в планетарии, являющимся одновременно конференц-залом, оборудованным по последнему слову техники. Там же Н.А. Абакумова рассказала о перспективах развития Музея, о строящемся в дополнение к старому новому зданию, которое планировали открыть ко Дню космонавтики 12 апреля 2018 г.

В музее «Ледниковый период» заседание началось с экскурсии, которую провёл научный сотрудник Музея Александр Тарлецков. Участники ознакомились с натурной экспозицией, расположенной в нескольких аудиториях, приспособленных, в частности, для занятий с детьми. В одной

из них, стилизованной под пещеру с настенными росписями («жилище древнего человека»), проводятся интерактивные занятия. Детям раздают каменные пластины и разведённые в ракушках краски из толчёного угля, охры, золы, они разрисовывают их и уносят с собой. В другой выставлены уникальнейшие изделия с резьбой по кости, клыкку, бивням ископаемых и современных животных, обитавших на Крайнем Севере.

После экскурсии директор Музея Фёдор Касперович Шидловский рассказал, как добывались материалы, о встречах с удивительными людьми в разных уголках мира, о перспективах и текущих задачах, стоящих перед Музеем, о проблемах, с которыми он сталкивается в решении этих задач. Среди основных проблем – поддержка научных исследований (в частности, связанных с определением точной датировки возраста ископаемых остатков) и получение нового помещения, в котором можно достойно разместить уникальную музейную экспозицию. Сейчас музей ютится в нескольких комнатах одного из зданий Московского педагогического государственного университета на взаимовыгодных условиях: университет не берёт плату за аренду, Музей проводит для студентов биологического и географического факультетов практические занятия на своих фондовых материалах.

В Геологическом музее Горного института МИСиС участники заседания принимали директор Музея Павел Иванович Черноусов и научный сотрудник Музея Александр Евгеньевич Корольков. Александр Евгеньевич рассказал, как создавалась новая экспозиция, торжественно открытая к юбилею Горного института в специально подготовленном для этой цели зале (см. фото на 4 с. обложки журнала). Затем выступил председатель секции музеологии МОИП Андрей Валерьевич Смуров, рассказавший о действиях по координации и решению проблем вузовских музеев.



В Геологическом музее Горного института МИСиС. Фото: Надежда Рыдкая.

Помимо ежемесячных встреч на площадках различных музеев, с 2017 г. начал работать *Научно-методологический семинар по музеологии*. Тематика Семинара посвящена таким направлениям деятельности музеев, как *новые формы работы с посетите-*

лями, новые подходы к созданию экспозиции, отражение последних достижений науки музейными средствами, научно-исследовательская работа в музеях.

Состоялось три заседания Научно-методологического семинара. На первом заседании (14 марта 2017 г.) была поднята тема «Уроки в музее: подходы к разработке методических материалов и проведению занятий». Были заслушаны доклады в.н.с., д.пед.н. Л.В. Поповой и в.н.с., к.б.н. М.М. Пикуненко (МЗ МГУ), посвящённые новым направлениям работы в области музейной педагогики. Участникам семинара было предложено пройти квест по географии, разработанный для учащихся старших классов средней школы н.с. МЗ МГУ Е.М. Лаптевой.

На втором заседании (26 декабря 2017 г.) по теме «МОИП и учёные Московского университета» были заслушаны два доклада: «Деятельность МОИП в Московском университете в 1911–1917 годах (к созданию экспозиции «Две даты в жизни Московского университета»)» (докладчик в.н.с. МЗ МГУ, доцент, д.б.н. Наталья Николаевна Колотилова) и доклад, посвящённый жизни и деятельности выдающегося русского учёного-естествоиспытателя Григория Ефимовича Щуровского, создателя московской геологической школы, доктора медицины, профессора геологии и минералогии Московского университета, члена МОИП, основателя и первого пожизненного президента Общества естествознания, антропологии и этнографии, популяризатора науки (докладчик н.с. МЗ МГУ Константин Андреевич Скрипко).

На заседании 27 марта текущего года был заслушан доклад директора Музея МГТУ имени Н.Э. Баумана Галины Алексеевны Базанчук «К 200-летию А.С. Еришова – известного учёного, математика, механика, директора МПУЗ». В прениях активное участие приняли участники Семинара из различных музеев.

На заседании семинара 22 мая с.г. д.б.н., заведующий сектором музейно-методической работы и фондов Музея земледения Валерий Викторович Снакин представил доклад «Глобальные эволюционные процессы и неустойчивость развития»<sup>2</sup>, в котором на основе анализа закономерностей развития биосферы и социума приведены важнейшие тенденции в эволюции биосферы, свидетельствующие о необратимости, скачкообразности, цикличности, неустойчивости развития как в природе, так и в человеческом обществе. В связи с этим автором поставлен вопрос о правомочности использования концепции устойчивого развития в музейных естественнонаучных экспозициях и в экологическом образовании.

В заключение следует отметить, что возобновление и активизация работы Секции музеологии (организация на новом уровне рассылки приглашений, информация о прошедших заседаниях, публикуемая в виде отчётов на сайте МОИП в разделе Секции музеологии и в разделе МОИП на сайте Музея земледения) привлекают внимание всё новых участников – представителей различных, в том числе вузовских музеев.

Активизировать взаимодействие специалистов, работающих в разных музеях, но решающих одинаковые задачи – именно к этому стремится в своей деятельности Секция музеологии, созданная на платформе МОИП – старейшей общественной организации, существующей с 1805 г. и объединившей в своих рядах выдающихся учёных-естествоиспытателей, многие из которых были профессорами Московского Императорского университета. И по сегодняшний день МОИП теснейшим образом связан с Московским государственным университетом. Президентом Общества является ректор МГУ академик Виктор Антонович Садовничий, а кураторами структурных подразделений МОИП – профессора и проректоры МГУ.

<sup>2</sup> Некоторые аспекты этого и других докладов на секции отражены в статьях настоящего номера журнала.